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СА КА ВІК — МЕ СЯЦ 
ПРА МЫС ЛО ВА ГА 
ТУ РЫЗ МУ

Ле тась у кра і не бы ла за цвер-

джа на адзі ная кла сі фі ка цыя ві даў 

ту рыз му, уся го іх 13, і сё ле та кож-

ны ме сяц пры све ча ны пэў на му ві-

ду. Са ка вік у Бе ла ру сі аб' яў ле ны 

ме ся цам пра мыс ло ва га ту рыз му.

— У нас дзей ні чае стра тэ гія 

раз віц ця ту рыз му да 2035 го да, 

дзе асоб ны знач ны кі ру нак звя-

за ны з раз віц цём пра мыс ло ва га 

ту рыз му. Мы га на рым ся, што на-

ша кра і на яшчэ з са вец кіх ча соў 

за ха ва ла вы твор чы па тэн цы ял, 

усе вя ду чыя брэн ды, вы твор час-

ці, прад пры ем ствы. Але свет не 

ста іць на мес цы. І ця пер ме на ві та 

пра мыс ло вы ту рызм мо жа на даць 

да дат ко вы ім пульс раз віц цю вы-

твор чай ба зы на шай кра і ны, — ад-

зна чыў на мес нік мі ніст ра спор ту 

і ту рыз му Алег АНД РЭЙ ЧЫК.

Ад ным з флаг ма наў не толь-

кі пра мыс ло вас ці, але і раз віц ця 

пра мыс ло ва га ту рыз му ён на зваў 

ААТ «Мін скі трак тар ны за вод». Ле-

тась прад пры ем ства па вы ні ках 

На цы я наль на га рэс пуб лі кан ска га 

ту рыс тыч на га кон кур су «Па знай 

Бе ла русь» у на мі на цыі «Най леп-

шы аб' ект пра мыс ло ва га ту рыз му» 

ста ла пе ра мож цам.

Уся го ж сён ня ў кра і не яго раз-

віц цём зай ма ец ца больш за 130 

прад пры ем стваў і ар га ні за цый, 

якія ўжо ма юць свае на пра цоў кі, 

ба зу і, са мае га лоў нае, жа дан не 

пры маць гас цей. Ле тась іх на ве-

да лі звыш 200 ты сяч ту рыс таў. 

Ка лі па раў ноў ваць з 2022 го дам, 

то коль касць тых, хто за ці ка віў ся 

вы твор час цю, вы рас ла на трэць.

— Мы ба чым, што мя ня ец ца 

са ма струк ту ра пра мыс ло ва га 

ту рыз му. Ка лі ра ней ён на сіў ха-

рак тар пра фе сій на ары ен та валь-

на га і прад пры ем ствы на вед ва лі 

школь ні кі, то ця пер гэ та па зна-

валь ны пра мыс ло вы ту рызм. Сён-

ня амаль усе аб' ек ты да юць маг-

чы масць па гля дзець і паў дзель ні-

чаць у вы твор час ці, пра па ну юць 

май стар-кла сы, — ад зна чыў Алег 

Анд рэй чык.

Ён пад крэс ліў, што ў кра і не раз-

віц цю гэ та га ві ду ту рыз му на дзяр-

жаў ным уз роў ні на да ец ца вя лі кае 

зна чэн не. Пры Са ве це Мі ніст раў 

дзей ні чае ство ра ная тры га ды та-

му на цы я наль ная ра бо чая гру па па 

раз віц ці пра мыс ло ва га ту рыз му. 

Гэ та да зва ляе вы ра шаць пы тан ні 

на на цы я наль ным уз роў ні і зды-

маць мно гія бар' е ры.

У пры ват нас ці, з 1 сту дзе ня па-

чаў дзей ні чаць но вы За кон «Аб ту-

рыз ме», які да зва ляе ра бот ні кам 

пра мыс ло вых прад пры ем стваў 

зай мац ца эк скур сій най дзей нас-

цю без атэс та цыі.

КАН ВЕ ЕР КРЭ А ТЫ ВУ
Як ад зна чыў ды рэк тар На цы-

я наль на га агенц тва па ту рыз ме 

Дзміт рый МА РО ЗАЎ, той факт, 

што Бе ла русь за ха ва ла свой пра-

мыс ло вы сек тар — ад сель скай 

гас па дар кі да ма шы на бу да ван ня і 

цяж кай пра мыс ло вас ці, — стаў ад-

крыц цём для мно гіх гас цей Мін ска 

і Бе ла ру сі.

— Заў сё ды вель мі ста ноў чыя 

вод гу кі ад на вед ван ня дзей ных бе-

ла рус кіх фаб рык, якія вы раб ля юць 

та ва ры, што ста лі сім ва ла мі на шай 

кра і ны. Гэ та і льня ныя вы ра бы, і 

кан ды тар скія, і, вя до ма, на шы зна-

ка мі тыя трак та ры. Яны са праў ды 

ра зам з зуб ром і бус лом адзін з 

най больш па зна валь ных брэн даў 

кра і ны. Яшчэ ад на па зна валь ная 

бе ла рус кая ма шы на за ме жа мі 

Бе ла ру сі — Бе лАЗ, — рас па вёў 

Дзміт рый Ма ро заў.

Трэ ба ад зна чыць, што і МТЗ, і 

Бе лАЗ, і ін шыя за во ды не ад ра зу 

ад чы ні лі свае дзве ры. Бы лі апа-

сен ні і на конт пра мыс ло ва га шпі я-

на жу, і на конт па ру шэн ня тэх на ла-

гіч на га пра цэ су, але па сту по ва іх 

за мя ні ла ра зу мен не, што пра мыс-

ло вы ту рызм — адзін з га лоў ных 

ін стру мен таў мар ке тын гу.

— Гру па ту рыс таў заў сё ды па-

дзе ліц ца ў сац сет ках сва і мі фо-

та здым ка мі — па зі тыў ны мі, за-

ра джа ны мі яр кі мі эмо цы я мі, і тыя 

з'яў ля юц ца сур' ёз най пад мо гай для 

мар ке то ла гаў. Гэ ты во пыт ста лі па-

сту по ва пе рай маць роз ныя прад-

пры ем ствы ў кра і не, і ця пер дзя-

сят кі марш ру таў уклю ча юць у ся бе 

на вед ван не вы твор час цяў. Імі ці ка-

вяц ца ту рыс тыч ныя фір мы, гру пы, 

ін ды ві ду аль ныя ту рыс ты. На мно-

гіх прад пры ем ствах ства ра юц ца 

ту рыс тыч ныя ад дзе лы, пра цу юць 

му зеі, якія з'яў ля юц ца ад праў ным 

пунк там эк скур сіі па прад пры ем-

стве, — рас каз вае кі раў нік На цы я-

наль на га агенц тва па ту рыз ме.

Пры гэ тым бе ла рус кі во пыт ці-

ка вы і каш тоў ны і для прад пры ем-

стваў у Ра сіі. У пры ват нас ці, та кіх 

вы твор цаў, як Мін скі трак тар ны за-

вод, кан ды тар ская фаб ры ка «Ка-

му нар ка», піў за вод «Алі ва рыя», 

га дзін ні ка вы за вод «Луч».

Імк нуц ца не ад ста ваць ад ста лі-

цы і рэ гі ё ны. Пры ма юць ту рыс таў, 

на прык лад, іль но за во ды ў роз ных 

рэ гі ё нах, і най буй ней шы з іх — у 

Ор шы.

— Лі да — ад нос на не вя лі кі го-

рад, але мае цэ лы клас тар яр кіх 

прад пры ем стваў хар чо вай пра-

мыс ло вас ці, у пры ват нас ці, гэ та 

за вод хар чо вых кан цэнт ра таў, 

які вы раб ляе ку ку руз ныя па лач кі, 

«Лід ская му ка» і лід скі піў за вод, 

які вы пус кае не толь кі пі ва, але 

і квас, і яр ка іх прэ зен туе. Не па-

да лё ку Бя ро заў ка — го рад зу сім 

не вя лі кі, але з яр кай ці ка вай вы-

 твор час цю (ААТ Шкло за вод «Нё-

ман». — «Зв.»), які ка рыс та ец ца 

па пу ляр нас цю ў ту рыс таў. Не звы-

чай ны брэсц кі клас тар — фаб-

ры ка «Па лес се», якая вы раб ляе 

дзі ця чыя цац кі, Брэсц кі смец це-

пе рап ра цоў чы за вод — ці ка вая 

эка ла гіч ная тэ ма. Не менш за-

хап ляль ны не звы чай ны марш рут 

і аб' ек ты для па ка зу рас пра ца ва ны 

ў Рэ чы цы (наф та зда бы ва ю чая вы-

твор часць. — Рэд.), — рас ка заў 

Дзміт рый Ма ро заў.

Каб уклю чыць у ту рыс тыч ныя 

марш ру ты но выя прад пры ем ствы, 

На цы я наль нае агенц тва па ту рыз-

ме збі ра ец ца пра вес ці мар ке тын-

га вае да сле да ван не, якое вы явіць, 

што ці ка ва бы ло б па гля дзець на-

вед валь ні кам. Так што ту рыс тыч-

ныя марш ру ты, а іх, да рэ чы, у кра і-

 не рас пра ца ва на ка ля 140, бу дуць 

уклю чаць усё но выя вы твор час ці.

Акра мя та го, пра мыс ло вы ту-

рызм — вы дат ны ін стру мент для 

пра фе сій най ары ен та цыі школь ні-

каў, каб у гуль ня вой, за баў ляль най 

фор ме па ка заць тую ці ін шую вы-

твор часць. Са мі прад пры ем ствы 

ары ен ту юц ца на гэ ту гру пу на вед-

валь ні каў як маг чы мую бу ду чую 

пра цоў ную зме ну. У тым лі ку Мін-

скі трак тар ны за вод.

ПАЎ ДЗЕЛЬ НІ ЧАЦЬ 
У ЗБОР ЦЫ ТРАК ТА РА

Пра мыс ло вы ту рызм па чаў ся 

тут у 2017 го дзе: 16 сту дзе ня ад-

бы ла ся пер шая эк скур сія па прад-

пры ем стве. Ёй па пя рэд ні ча ла паў-

га да вая пад рых тоў чая ра бо та.

— Нам пры хо дзі ла ся «вы на хо-

дзіць но вае ко ла» для за во да, бо 

прад пры ем ства пра мыс ло вае, вы-

пус кае тэх ні ку, дэ та лі, а ту рызм — 

не ха рак тэр ная сфе ра дзей нас ці, — 

уз гад вае вя ду чы спе цы я ліст па 

ту рыз ме ААТ «Мін скі трак тар ны 

за вод» Сяр гей СІ ДА РО ВІЧ.

Усё па чы на ла ся з ад ной эк скур-

сіі ў дзень, якую пра во дзі лі ра бот-

ні кі. Ця пер на Мін скім трак тар ным 

за вод зе функ цы я нуе асоб ны му-

зей на-пра мыс ло вы цэнтр, дзе пра-

цу юць пяць спе цы я ліс таў і эк скур-

сіі пра вод зяц ца з па ня дзел ка да 

су бо ты ча ты ры ра зы на дзень.

— Для на шых ту рыс таў мы пра-

па ноў ва ем та кія па слу гі, як эк скур-

сія, збор ка трак та ра на га лоў ным 

кан ве е ры і ка тан не на трак та ры. 

Так са ма яны на вед ва юць пя ты ме-

ха ніч ны цэх, дзе вы раб ля юц ца дэ-

та лі для бу ду чай тэх ні кі, і вы ста ву 

га то вай пра дук цыі, — рас каз вае 

Сяр гей Сі да ро віч.

З кож ным го дам коль касць ту-

рыс таў на прад пры ем стве рас це, 

у тым лі ку ра сі ян (за 2023 год іх 

коль касць вы рас ла на 199 %). Ле-

тась трак тар ны за вод на ве да ла 

больш за 15 800 ча ла век, асноў-

най част кай бы лі дзе ці ў рам ках 

праф ары ен та цыі.

— Для нас пра мыс ло вы ту-

рызм — гэ та най перш імідж, 

праф ары ен та цыя школь ні каў. 

Мно гія дзе ці сён ня ма раць стаць 

бло ге ра мі, ай ціш ні ка мі, ма дэ ля мі. 

Ад нак важ на па зна ё міць школь ні-

каў з ін шы мі пра фе сі я мі, па ка заць, 

што ёсць су час ныя вы твор час ці. 

Мно гія ўяў ля юць ста рое, бруд нае 

прад пры ем ства, ця пер гэ та не так. 

За вод уклад вае срод кі як у ад наў-

лен не пар ку стан коў, так і ў ад наў-

лен не эка ла гіч на га кі рун ку, — дзе-

ліц ца Сяр гей Сі да ро віч.

Што ж больш за ўсё ці ка віць 

школь ні каў (а іх пры ма юць на 

эк скур сію з дзе вя ці га доў)? Вя-

до ма, пра тэс ці ра ваць моц са мой 

тэх ні кі.

— У нас пры ўва хо дзе дзей ні-

чае вы стаў ка га то вай пра дук цыі, 

там дзе цям да ец ца маг чы масць 

па ла зіць, сфа та гра фа вац ца з на-

шы мі трак та ра мі. Не ка то рыя да 

гэ та га ча су па спя ва юць ста міц ца, 

бо эк скур сія паў та ра га дзін ная. Ад-

нак ка лі па ды хо дзяць да тэх ні кі і 

чу юць, што мож на па ла зіць, стом-

ле насць пра па дае і іх не вы цяг нуць 

ад туль, — рас каз вае прад стаў нік 

трак тар на га за во да.

За пі сац ца на эк скур сію на флаг-

ман бе ла рус кай вы твор час ці мож-

на па ма біль ным тэ ле фо не, у сац-

сет ках і ме сен джа рах — «Вай бе-

ры», «Ват са пе», «Тэ ле гра ме» — і 

па элект рон най по шце. Для школь-

ні каў яна каш туе 10 руб лёў, для 

да рос лых — 20 руб лёў. Кож ны на-

вед валь нік атрым лі вае па да ру нак 

з про мап ра дук цы яй за во да.

ПРАЙ СЦІ ПА СВЯ ЧЭН НЕ 
Ў НАФ ТА ВІ КІ

Што па гля дзець у рэ гі ё нах 

больш пад ра бяз на на пры кла-

дзе Го мель скай воб лас ці, рас ка-

заў за гад чык сек та ра ту рыз му 

ўпраў лен ня спор ту і ту рыз му 

Го мель ска га абл вы кан ка ма Ігар 

НА ЗА РЧУК:

— У на шым рэ гі ё не пра мыс-

ло вы ту рызм прад стаў ляе ка ля 

20 прад пры ем стваў. У па чат ку 

са ка ві ка мы пра вя лі рэ клам на-ін-

фар ма цый ны тур для ту рыс тыч-

ных агенц тваў і апе ра та раў, пад-

час яко га на ве да лі кан ды тар скую 

фаб ры ку «Спар так», аб' яд на нае 

ак цы я нер нае та ва рыст ва «Гом-

сель маш», вы твор чае аб' яд нан не 

«Крыш таль», дзе вы раб ля юць 

юве лір ныя вы ра бы, і зу сім ма ла-

дое прад пры ем ства — фаб ры ку 

мас тац кіх вы ра баў «Люб на». Ці-

ка выя эк скур сіі, якія вель мі спа да-

ба лі ся. «Фіш ка» Го мель скай воб-

лас ці — ша ка лад, у гэ тым сэн се 

мы ма лень кая Швей ца рыя. Гэ та 

наш брэнд, і, на ве даў шы фаб ры ку, 

мож на па ба чыць, як вы раб ля ец ца 

на ша пра дук цыя. Да рэ чы, эк скур-

сіі тут рас пі са ны на два ме ся цы 

на пе рад. На Гом сель ма шы мож-

на па гля дзець, як па вод зяць ся-

бе на шы кам бай ны на аб кат цы, 

як на ра джа ец ца гэ та ма шы на. На 

«Крыш та лі» па тры маць у ру ках 

брыль янт ці злі так зо ла та, які ва-

жыць 4,5 кг.

У рэ гі ё нах мож на па гля дзець, 

як вы раб ля юц ца па лес кія сы ры на 

Ту раў скім ма лоч ным кам бі на це, на 

прад пры ем стве «Ма зыр пі ва» — 

па сма ка ваць збі цень і ме да ву ху, 

на «Ма зыр со лі» — па ба чыць, як 

ро біц ца соль. «Бе ла рус наф та» ў 

Рэ чыц кім ра ё не пра па нуе па на-

зі раць, як зда бы ва ец ца наф та, і 

прай сці па свя чэн не ў наф та ві кі з 

ад па вед ным аб ра дам «па ма зан-

ня». А ў ка вяр ні прад пры ем ства 

вам пра па ну юць ад па вед ныя стра-

вы, на прык лад «Чор нае зо ла та», 

чор ную ма ка ро ну і іншае.

РА ЗАМ З СУ СЕ ДЗЯ МІ
У бе ла рус кім во пы це раз віц-

ця пра мыс ло ва га ту рыз му за ці-

каў ле ны і ра сій скі бок, дзе ін дус-

т ры яль ны ту рызм раз ві ва юць у 

71 з 89 рэ гі ё наў. Гэ та па цвер дзіў 

між на род ны се мі нар «Пра мыс ло-

вы ту рызм як брэнд і стра тэ гія», 

які прай шоў у бе ла рус кай ста лі цы 

12 са ка ві ка.

— Лі та раль на год та му ў нас 

па ча ло ся ўза е ма дзе ян не з Бе-

ла рус сю ў да дзе най га лі не. Гэ та 

быў пер шы Між на род ны фо рум 

пра мыс ло ва га ту рыз му, які пра-

хо дзіў у Ке ме раў скай воб лас ці, на 

Куз ба се. Ка ле гі з Бе ла ру сі прад-

ста ві лі свае прак ты кі раз віц ця 

пра мыс ло ва га ту рыз му. Мы бы-

лі прос та за хоп ле ны тым сіс тэм-

ным па ды хо дам, які ёсць у та кіх 

прад пры ем стваў, як Бе лАЗ, Мін скі 

трак тар ны за вод. У іх ма юц ца рас-

пра ца ва ныя ме та да ла гіч ныя ма-

тэ ры я лы, ство ра ны ту рыс тыч ны 

пра дукт. У Ра сіі сён ня ў раз віц цё 

пра мыс ло ва га ту рыз му ўцяг ну ты 

ты ся чы прад пры ем стваў і прый-

шоў час па шы рац ца і аб мень вац-

ца во пы там, — рас ка за ла Воль га 

ШАН ДУ РЭН КА, ды рэк тар пра ек -

та ды ві зі ё на «Га рад ская эка но-

мі ка» Агенц тва стра тэ гіч ных іні-

цы я тыў па пра соў ван ні но вых 

пра ек таў (Ра сія).

Мяр ку ец ца, што вы ні кам ра бо-

ты ра сій скай дэ ле га цыі ў Бе ла ру сі 

ста не ства рэн не як агуль най ме та-

да ла гіч най пля цоў кі, на якой спе-

цы я ліс ты змо гуць дзя ліц ца найлеп-

шы мі прак ты ка мі раз віц ця пра мыс-

ло ва га ту рыз му, кан так та ваць, так 

і агуль на га ін фар ма цый на га по ля, 

якое ста не ас но вай для ар га ні за цыі 

ін дуст ры яль ных марш ру таў.

Але на КРА ВЕЦ.

НА ТОЙ БОК ПРА ХАД НОЙНА ТОЙ БОК ПРА ХАД НОЙ


